

清明缅怀逝者 别样寄托哀思

文明祭扫蔚然成风

本报讯(记者 张慧)正是一年春草绿,又值清明寄哀思。在清明小长假期间,很多市民积极响应市文明办、市民政局联合发出的清明节文明祭扫倡议,转变祭扫旧俗,采用网络祭扫、时空信箱等文明绿色方式缅怀逝者,表达哀思。

4月4日上午,记者来到城坊东街高先生家时,他正在组织一场家庭追思会。在高先生家的书房里,故去老人的照片端放在书桌上,照片前整齐摆放着糕点、水果等一些祭品。在为老人送上鲜花和寄语后,高先生和自己的妹妹高声朗读了徐志摩的《再别康桥》和《偶然》。随后,一家人团坐在一起,追忆过去温情时光,展望未来美好生活。高先生表示,自己本来要和妹妹一起去龙山墓园为父亲献花,可是疫情严重,所以决定用家庭追思方式缅怀父亲,“老父亲曾在四川一所大学任教,理念超前,他崇尚科学、追求自然,对于我们这种祭扫方式肯定支持。”高先生补充,清明祭扫在心不在形,文明低碳寄哀思,别样清明一样情。

不同于高先生,今年29岁的王泽则借助网络,通过美篇记录了奶奶生前的点滴,并将其发在家庭微信群里表达自己的哀思。

他表示,自己的叔叔和姑姑均在上海,在群里发祭文,就是想借助网络,让家人用绿色文明方式怀念奶奶,“不管采用哪一种方式,老人都在我们心里,网络祭扫、时空信箱这种方式,摒弃祭扫陋习,树立文明新风,值得提倡。”

万柏林区:鲜花换祭品 文明寄哀思

本报讯(记者 徐方伟)又是一年清明至,为弘扬绿色、低碳、文明的祭扫新风尚,万柏林区民政局组织开展“鲜花换祭品,文明寄哀思”志愿服务活动。

4月3日上午,家住万柏林区九院小区的白先生如往年一样,拎着扫墓用的东西来到祭祀点。与往年不同的是,纸钱不见了,取而代之的是一束鲜花。“我拿家里准备好的一沓纸钱换了鲜花,实惠环保还文明,

现在都倡导文明祭扫,烧纸烧香既污染环境,又存在安全隐患,我家也该改改祭扫方式了。”白先生说。

据介绍,为倡导推广文明祭扫理念,万柏林区民政局采购了1万束鲜花,放置在护林防火重要卡口,开展“鲜花换祭品”活动。准备祭扫的市民可以用祭品免费兑换鲜花,一束束清雅的鲜花带来了一股祭祀的新风。在倡导文明祭祀的同

时,万柏林区还在置换点张贴场所码、行程码、防火码,设置一米间隔线,让前来祭祀、置换的市民根据要求严格落实疫情防控措施。

“‘鲜花换祭品’活动我们已经连续开展3年了。每年清明节期间,我们都会安排工作人员在进山卡口为大家提供免费鲜花。随着文明祭扫理念的普及,现在拿鲜花祭扫的人越来越多。”万柏林区民政局负责人说。

踏青赏春 文明出游

本报讯(记者 张慧)清明前后万木吐绿,百花争艳,正是人们出游踏青的好时机。4月4日,记者走访我市部分公园了解到,伴随着全市创城工作的深入开展,市民在出游踏青赏春时,十分注重文明礼仪,做到文明出游。

由于近几日疫情防控形势比较严峻,市民在春游时都十分注意,均能戴口罩、扫健康码、场所码有序入园,到了公园也不扎

堆、不乱丢果皮纸屑、不乱攀摘花木,展现了良好的文明素质。在南寨公园,记者看到有的市民穿梭在树林里,轻轻嗅着扑鼻的花香;有的市民漫步在池塘边,向畅游其中的鸭子喂食;有的市民则静静地站在公园一角,认真阅读文明创城相关知识。公园深处时不时传来悦耳的音乐声,以及人们爽朗的笑声。

在汾河景区,记者看到市民在散步时均保持一定距离,在野

餐后也都能将垃圾收纳起来放置到垃圾桶内,小小的举动彰显了游客文明素质的进一步提升。市民张文欣表示,正值抗疫关键期,又逢清明小长假,一家人响应号召文明过节,“今天正好有时间,就出来走一走,以实际行动争做文明旅游践行者。”

**文明
旅游**



4月3日,山西军创国防教育基地、山西新青年退役军人大队及晋煤集团创业基地的退役军人携手太原市第三实验小学学生代表,来到太原解放纪念馆开展清明祭扫活动,缅怀革命先烈,赓续红色血脉,增强爱国主义教育和革命传统教育。胡引平 赵宏 摄

关注森林防火 爱护绿色家园

在旅游休闲和农事生产活动中,请自觉增强森林防火意识,遵守野外用火规定。